

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年8月 13 星期五 < 辛丑年七月初六 >

A13

深圳市稽查创新开展“疑难案件远程会诊”

专家智囊团为基层执法难题开方

市 视角



基层对执法指导需求大幅增加

羊城晚报讯 记者郭起报道：随着经济社会快速发展，新业态、新模式不断涌现，市场监管领域的违法行为也日益隐蔽复杂，基层部门在执法办案工作中遇到的新型疑难案件日益增多。大部制改革以来，基层人员的业务知识储备难以满足执法新要求，对执法指导的需求大幅增加。“请示-批复”的传统执法指导方式不仅耗时长，还存在情况了解不全面、沟通交流不深入等众多弊端。为此，深圳市市场稽查局创新工作方法，于8月10日举行了“疑难案件远程会诊”首诊活动，借助科技力量为执法指导工作赋能。

“会诊”模式通常应用于医疗领域，即医院就疑难杂症，组织多个领域的专家组成会诊团队，依靠专家们丰富的治疗经验，研究探讨下一步诊疗方案。而疑难案件远程会诊，则借鉴了医院的“会诊”模式，通过召集不

同业务领域的专家“智囊团”，对基层遇到的执法难题出谋划策；同时，通过视频连线、高拍仪实时拍摄展示等技术手段，克服空间距离的限制，实现远程在线会诊。

首次会诊的案件均来自基层监管所，案件类型丰富、案情疑难复杂，各具特点，如罗湖局东晓所提请会诊的唯品会平台广告案，涉及美容用语、保健用语和医疗用语的交叉与区分问题；罗湖局笋岗所办理的药品批发企业在天猫平台网售处方药案，涉及现行法律法规与国务院文件精神相冲突的问题；盐田局海山所办理的阿里巴巴平台商铺销售纪念金条案，涉及严格执行上工要求兼顾尊重民众文化传统的问题；盐田局盐田所办理的京东网店售卖进口食品案，涉及现行检验检疫规定与新颁布的食品安全标准相矛盾的问题。

随后，深圳市市场监督管理局广

告处、食品生产处、食品经营处、药品处，以及稽查局法制处、市场稽查处、食品药品稽查处、药品稽查处各业务线条专家分别从管辖权、案件定性、法律适用、办案原则、社会效果等多个维度提出了专业意见。双方还实时提问、交流互动，就一些关键问题展开探讨。各参会基层单位表示，远程会诊形式新颖，且效果明显，为案件的进一步办理开拓了思路、指明了方向。

据介绍，通过“远程会诊”，有组织、有计划、有针对性地将各领域执法专家资源集中起来，最大限度凝聚集体智慧，并借助技术手段实时直观展示证据资料，使得原来15天才能完成的“请示-批复”指导流程仅1个小时即能完成，大幅压缩了中间环节，同时避免了基层部门来回奔波沟通请示，既符合当下降碳绿色环保的要求，又大大降低了行政成本，提升了执法指导的效率，切实为基层办实事。

东部过境高速公路建设加速

羊城晚报讯 记者李军报道：记者12日从深圳市交通局获悉，深圳市东部过境高速公路建设进展顺利，其中莲塘隧道口至梧桐立交段10.3公里已建成通车。记者在工程现场看到，翠宝路钢箱梁架设、石葵水库1号桥架梁、预制梁场正在施工大干，全线桥梁、路基、互通立交、预制梁等工程建设顺利推进。

深圳市东部过境高速公路工程是广东省及深圳市重大建设项目。工程起于莲塘口岸，途经罗湖区、龙岗区、坪山区，终于金钱坳立交。起点向南通过口岸与香港1号干线公

路相衔接，向西通过市政连接线与北环快速路、爱国路相连接，终点向东接入深汕、惠盐高速公路，全长32.2公里。

据了解，建设方专门委托公司对该工程景观提升进行方案设计。在生境修复上，桥底放置人工鸟巢，并在小段垂直挡墙保持天然石墙并开洞，吸引鸟类使用筑巢。桥墩、垂直挡墙引入耐旱、防污染、可于阴暗环境生长及低修剪要求的攀缘植物进行垂直绿化。在林相修复上，运用官肋造林法选择乡土种植物，因生产群落结构完整、区域稳定性好，后期可完全遵循自然循环规律，形成“少人工管理型”的“近自然森林”，打造深圳东部最生态、最环境友好的景观高速。

深圳市东部过境高速公路工程全线建成通车后，将实现深港两地“东进东出，西进西出”的大通关格局，有利于促进货运交通与城市交通相分离，减少货运交通对沿河路、布心路、龙岗大道等城市道路交通的干扰，缓解交通拥堵；能加强深圳东部地区与中心城区的联系，促进坪山、龙岗等东部地区的发展，惠及深圳东部千万市民。

深圳出新规规范粮食储备费用

羊城晚报讯 记者李旭报道：8月12日，深圳市发改委对外发布了《深圳市发展和改革委员会粮食储备领域专项资金操作规程》（以下简称《操作规程》），进一步规范深圳市发改委专项资金中物资储备领域市级政府储备粮费用的管理，确保专项资金使用安全、科学、高效。

据了解，政府储备粮按任务来源分为责任储备粮与补充储备粮。责任储备粮是指依据广东省人民政府下达给深圳市的粮食储备任务而储备的粮食，补充储备粮是指深圳市为稳定本地市场、进一步保障本地粮食供应而储备的粮食。市级政府责任储备粮由深圳市发改委根据相关规定直接委托具备较大规模粮食储备设施及能力的粮食企业承储，原则上选择深圳市国有粮食企业；市级政府补充储备粮由深圳市发改委根据相关规定通过招标方式确定承储企业。

《操作规程》还明确了应急动用费用拨付程序。动用市级政府储备粮产生的应急动用费用由深圳市发改委报深圳市财政局统筹解决经费预算。应急动用费用包括储备粮进销价差损失、应急调用的组织、运输、投放等相关费用。为平抑市场价格，指令承储企业降价或限价销售市级政府储备粮的，对承储企业因此产生的应急动用费用进行补偿；指令承储企业随行就市销售市级政府储备粮的，无需补偿。

及轮换价差净值。正常储备费用包干标准实行市内外同一标准，储存于市外的责任储备粮调运至市内的运输及其他相关费用不再另行核算。品种分为大米（稻谷）、小麦（面粉）、其他原粮。

此外，在有利于储粮安全、布局合理、监督管理、降低费用的前提下，深圳市发改委按照适当市场化、公平竞争、择优选定的原则，根据相关规定通过招标方式确定市级政府补充储备粮承储企业。市级政府补充储备粮正常储备费用包干标准，以市级政府责任储备粮正常储备费用包干标准为上限，根据招标结果确定，承储期内不再调整。

《操作规程》还明确了应急动用费用拨付程序。动用市级政府储备粮产生的应急动用费用由深圳市发改委报深圳市财政局统筹解决经费预算。应急动用费用包括储备粮进销价差损失、应急调用的组织、运输、投放等相关费用。为平抑市场价格，指令承储企业降价或限价销售市级政府储备粮的，对承储企业因此产生的应急动用费用进行补偿；指令承储企业随行就市销售市级政府储备粮的，无需补偿。

“5G+8K”！ 深圳机场航站楼直播升级

羊城晚报讯 记者李军，通讯员王钟雪、吴潮兴报道：8月12日，记者从深圳机场获悉，由深圳机场推出的“5G+8K”直播服务，最近又有了新升级。此前，在深圳机场，往来旅客通过航站楼内设置的4K大屏，可观看到机坪航班起降及国内旅客到达的实时画面。近日，深圳机场创新通过启用“5G+8K”超高清网络摄像机，将原有的4K图像升级为像素、清晰度、刷新频率更高的8K图像，进一步提升旅客候机体验，同时为该技术后续在机场运行、安全、服务各领域的应用积累经验。

据了解，民航新型基础设施建设是加快民航智慧建设发展的一个重要抓手。作为国内智慧机场建设的先行者，近年来，深圳机场抢抓新基建发展机遇，全面加快5G建设，并先行先试5G技术在机场安全、运行、服务等场景下的应用，助力智慧机场建设。其中，机场“5G+4K”超高清视频传输”等四项5G应用示范被授予“深圳市5G政务应用重点项目”。

此次深圳机场联合中国移动、海康威视创新推出的机场运行场景“5G+8K”直播，位于四楼出发大厅国内安检区，是在此前“5G+4K”直播基础上，通过使用集成5G通讯模组的8K超高清网络摄像机，采集视频数据通过5G网络实时回传，摆脱了传统有线通信线缆的束缚。“现场设置了8K显示大屏，分辨率是4K的4倍，视频水平观看视角扩展至100°。”据机场相关项目负责人介绍，8K代表着更高的显示技术，能更加流畅、清晰地为旅客呈现机场运行场景，而且视频信息更多、细节更丰富，未来可用于机场安防智能化等领域。

据了解，“5G+8K”是两种新一代信息技术相互赋能、相互支撑的融合应用，超高清视频被业界认为将是5G网络最早实现商用的核心场景之一。接下来，深圳机场将持续推进业务场景与超高清视频新技术融合，积极开展创新应用验证，努力打造民航新技术应用高地。

福田开展大龄单身及离异青年情感幸福计划 共服务超3000人，满意度达93%

羊城晚报讯 记者李军报道：婚恋难、情感困惑是当今社会的一大问题，其中大龄单身人数庞大、集中的现象在深圳尤为突出。为此，福田区推出“幸福·1+1”大龄单身及离异青年情感幸福计划，该项目从2020年11月启动，截至目前，已成功举办线下情感讲座、交友活动30场，开展线上活动报名累计服务900多人，总共服务超3000人，满意度达93%。

该项目由福田区社会建设专项资金支持，深圳市爱优婚恋家庭情感研究中心执行，以福田区内28-50岁的大龄单身（未婚/离异）人群作为服务对象，运用大数据系统软件APP，为单身人群提供创新型婚恋指导服务。

项目前期，研究中心工作人员通过街头问卷、电话问询、网络调查等方式，对福田区各片区及多个企事业单位的单身青年展开调研，并收集数据进行评估。中期，通过已有系统和专业情感老师的协助，研究中心将服务对象细分，建立不同

层级网络社群。情感老师在线个案咨询、恋爱有方系列脱单课程、线上互选活动等等，吸引大量单身青年参与。为促进双方深入了解，研究中心举办了大量线下交友活动及情感讲座，以创新服务形式，多次举办运动主题专场活动，包括跑步主题、瑜伽主题等等，让服务群体在运动中进一步了解对方，在拥有健康身体的同时，塑造健康的婚恋观。

据悉，该项目借鉴国外互助会的成功经验，通过专家引导→服务对象共享→互助→自助四部曲的方式，结合线上线下情感讲座、交友活动，帮助大龄单身群体改变既往认知、修复心灵创伤，进而积极面对情感、拓宽交友圈子，以此获得情感幸福。有参与者表示，个人情感问题得到改善的同时，也缓解了亲友的焦虑感，特别是年迈的父母。不仅如此，社群发布的语音、视频课程、情感问题分享等等，对适婚青年、已婚人士的婚姻经营都起到积极的指导作用。

广东省第二届职业技能大赛暨乡村振兴职业技能大赛落幕

深圳选手斩获3金2铜

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷 实习生 周昊 杨琦 通讯员 凌文浩



砌筑项目比赛现场

砌筑美发工项目摘得桂冠

在砌筑项目现场，全省共12名职工组选手同台比拼，因颇具观赏性吸引了大量观众。据了解，砌筑项目的竞赛核心是通过砌铺、垒石料等，在规定时间内按图纸现场制作完成造型墙，高度体现技巧性和精准性。评分不但看外观，更有客观的实测实量。以0为基准，超过1毫米，就要扣一定的分值，扣分最少者胜出。深圳选手雷铁正来自建筑行业生产一线，1969年出生于湖北荆州农村的他初中毕业后即

从事瓦工，具有近40年瓦工经验，是本次大赛获优选手中年龄最大的。此前从未参加过任何职业技能竞赛，但雷铁正师傅凭借丰富的一线从业经验和精准灵敏操作，经过12小时高强度作业，完成了一堵高颜值、零误差的造型墙，以领先第2名10分的绝对优势摘得桂冠。

在美发竞赛现场，不少

围观观众不时传出阵阵惊叹。

比赛共分女士商业剪、染、造型，女士商业接发染发造型，男士剪、烫发、修剪胡

须，女士向上盘发等4个模块，历时两天完成，采用了世界技能大赛的评分标准。

来自深圳市首脑美容美发有限公司、已经从业超过20年的资深美发师吴林华挥舞手中的各种工具，轻而易举便完成了技术含量最高的上色、锁色环节，最终以客、主观观分双第一勇夺金牌。

深圳机电学院大二学生吴家威凭借扎实的专业基础，在赛场上沉着应对，最终以94.8的高分荣获电工项目学

生组冠军。

挑选一线职工组建深圳代表团

对接产业所需的本意，和深圳依靠市场力量培育人才的特点。他们的榜样力量也将切实增强技能人才的职业成就感、自豪感，助力推动乡村振兴。”深圳市人力资源保障局相关负责人介绍，为备战本次大赛，市人力资源保障局、市教育局和市市场监督管理局于6月初在全市范围内组织了公开选拔。针对深圳农村户籍在校学生较少的实际情况，重点面向建筑、美

发、汽修等行业龙头企业，择优挑选技术技能水平较高的职工组建深圳代表团，并开展了为期1个月高标准、高强度、高质量的封闭式集训。

近年来，深圳不断加强技能人才工作，加快培养高素质的技术技能人才队伍，有效提升各级各类职业技能竞赛参赛成绩。先后出台“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程等系列政

策和配套措施，实施终身职业技能培训制度，2020年开展补贴性技能培训157万人次，发放18.8亿元，居全省之最；全市高技能人才占比提升至35%；技工教育持续提质扩容，技工院校与300多家规模以上企业深度合作，毕业生就业率保持在98%以上；深入实施职业技能等级认定，备案评价机构及核发证书数量均居全省各地市首位。

8月9日至11日，广东省第二届职业技能大赛暨乡村振兴职业技能大赛举行，吸引了来自广东省各地级市及驻穗省属职业院校、技工院校的22个代表团、325名农村户籍选手参加。深圳代表团共派出19名选手参赛。

本次大赛共设砌筑工、汽车维修工、农机修理工、电工、美发师、养老护理员、育婴员、西式面点师、餐厅服务员、电子商务师、中式烹调师（羊肉烘烤）等11个竞赛项目，各项目分职工组和学生组组别。深圳特区建工集团有限公司雷铁正、深圳市首脑美容美发艺术有限公司吴林华、深圳职业技术学院吴家威，分别在砌筑、美发项目职工组、电工项目学生组勇夺桂冠，将代表广东省参加全国首届乡村振兴职业技能大赛的总决赛。鹏城技师学院李燕离和深圳市恋慕尔食品管理有限公司谭兴校分别荣获电子商务项目和西式面点项目职工组铜牌，将被授予“广东省技术能手”称号。

“与其他地市获奖选手相比，深圳的冠军选手呈现出鲜明特点，他们多出自市场一线，凭借丰富的从业经验和娴熟的技能夺金，充分体现了职业竞赛

（文/图 胡振华 廖艳萍）



产妇平安分娩，母女平安